Задача №302.
Жиры  и  липиды  усваиваются  организмом  благодаря  многоступенчатому процессу  диспергирования, в последних стадиях которого важную роль  играет способность желчных солей образовывать смешанные мицеллы. Мицеллы одного из компонентов таких солей, натриевой соли дезоксихолевой кислоты (молярная масса 415,55 г/моль), изучены методом осмометрии при 25С в водном растворе NaCl со следующими результатами:

	Cm, кг/м3
	4,0
	8,0
	12,0
	16,0

	, кПа (раствор 0,03 моль/л NaCl)
	1,47
	3,18
	5,15
	7,32


где Cm   – избыточная концентрация мицелл в камере раствора (по отношению к камере растворителя).  Вычислите по этим данным молярную массу мицеллы и число молекул в мицелле (число агрегации).

Задача №502
В таблице ниже приведены результаты измерений вязкости смесей сливок со снятым (обезжиренным) молоком как функции концентрации жира при 64С:

	с, вес.%
	27,4
	18,3
	9,1
	6,1
	0

	*, г/см3
	0,9766
	0,9889
	1,002
	1,008
	1,015

	, сПз
	1,952
	1,281
	0,872
	0,777
	0,644


* – плотность эмульсии; плотность жира сливок 0,8887 г/см3.
Постройте
по
этим
данным
график
зависимости
приведенной
вязкости
от объемной доли жира и определите характеристическую вязкость [(–0)/0 при

0].  Равна  ли  она  теоретическому  коэффициенту  уравнения  Эйнштейна  для

суспензий?

Решение.
Представим данные условия задачи в виде следующей  таблицы. Для вычисления объемной доли жира  необходимо с (вес.%) умножить на плотность эмульсии и разделить на плотность жира сливок. Значение приведенной вязкости пр вычислим по уравнению:

пр

   0
0
где 0  – вязкость растворителя (для воды 0  = 1 сПз = 110–3 Пас).

	, %
	30,11
	20,36
	10,26
	6,92
	–

	пр
	0,0162
	0,0108
	–0,0143
	–0,0415
	–


По полученным данным строим график зависимости приведенной вязкости от объемной доли жира и определяем характеристическую вязкость [(–0)/0 при 0].
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Как  видно  из  графика,  при    =  0  приведенная  вязкость  приблизительно равна –0,046. Следовательно, характеристическая вязкость равна –0,046.

Теоретический коэффициент уравнения Эйнштейна для суспензий равен 2,5. Как
видно
найденное
значение
характеристической
вязкости
не
равно теоретическому коэффициенту уравнения Эйнштейна для суспензий.

Ответ: –0,046.


































